



Яковец Ю.В. Диалоги о закономерностях и путях выхода из кризисов

М.: МИСК, 2014



Кризисы будят научную мысль. Девятый вал кризисов, обрушившийся на планету в начале XXI в., стал импульсом для становления новой отрасли знаний — кризисологии. Ее краеугольные камни были заложены еще в XIX в. В XX в. сформулированы ее основные законы и постулаты. В XXI в. здание новой науки получило стройный вид в трудах лидера школы русского циклизма — профессора Ю.В. Яковца. Он сформулировал концепцию и алгоритм предвидения кризисов и траектории выхода из них. В 1999 г. эта проблема получила фундаментальное освещение в монографии «Циклы, кризисы, прогнозы», в 2003 г. в брошюре об экономических кризисах. В 2004 г. опубликована идея инновационного партнерства, в 2012 г. — закон социально-политического партнерства в кризисных ситуациях. В настоящей книге, написанной в форме диалога с представителем поколения 2020-х, содержатся новые подходы к теории выхода из кризисов на основе инновационного и социально-политического партнерства,

а также социального закона, сформулированного Питиримом Сорокиным. Раскрыта роль лидеров нового поколения в преодолении кризиса и становлении гуманистически-ноосферной интегральной цивилизации. Книга рассчитана прежде всего на лидеров нового поколения. Но и на представителей предшествующих поколений, которые оказались в тупике перед лицом кризисных потрясений начала XXI в. Она может быть использована в Открытом университете диалога цивилизаций, системе высшего и дополнительного образования.

Содержание

Введение. Энергия кризиса.

Диалог первый: неизбежность, многоликость и функции кризисов.

Диалог второй: предсказуемы ли кризисы?.

Диалог третий: цивилизационный подход в теории кризисов.

Диалог четвертый: ноосферные аспекты кризисов.

Диалог пятый: инновационно-технологическая основа преодоления кризисов.

Диалог шестой: экономический механизм выхода из кризисов.

Диалог седьмой: закон социально-политического партнерства в кризисных ситуациях.

Диалог восьмой: власть и кризисы.

Диалог девятый: творцы истории.

Заключение. Судьба цивилизаций в руках и умах лидеров нового поколения.

Рекомендуемая литература

Приложение. Парадоксы и перспективы цивилизационной динамики.

Dialogues about Regularities and Ways to Recover from Crises. Paradoxes and Prospects of Civilizational Dynamics.

Введение. Энергия кризиса

Есть такое выражение: энергия кризиса. Кризис прерывает привычный, спокойный ритм жизни и побуждает искать пути выхода из него, рождает новые идеи, подходы и стратегии. И чем глубже и дольше кризис — тем выше энергия поиска выхода из него, — естественно, у тех, кто не поражен безнадежностью и апатией.

Девятый вал кризисов, обрушившихся на СССР и возглавляемую им мировую систему социализма в 1990-е гг. и на планету в начале XXI века, вышел далеко за пределы общепринятых представлений о кризисных фазах среднесрочных и долгосрочных (Кондратьевских) циклов и поставил в тупик не только политиков, государственных деятелей и капитанов бизнеса, но и большинство ученых. Стала очевидной прогностическая беспомощность преобладающих течений социально-экономической мысли и тем более ее нелиберального крыла.

Потребовался принципиально новый подход к теории кризисов и к стратегии выхода из них. И оказалось, что этот подход не нужно открывать заново, — в ряде своих элементов он существует уже более столетия. Это позабытое научное открытие Карла Маркса о том, что материальной основой периодичности кризисов является обновление основного капитала. Это положение Николая Кондратьева об обновле-

нии основного капитала как базе долгосрочных (полувековых) циклов и о том, что повышательной волне нового цикла предшествует волна научных открытий и крупных технических изобретений. Это сформулированный Йозефом Шумпетером и Герхардом Меншем закон: инновации преодолевают депрессию. Это положения о сочетании долгосрочных (Кондратьевских) и сверхдолгосрочных (вековых) циклов Фернана Броделя. Это, наконец, исследование цивилизационных циклов и кризисов Питиримом Сорокиным и открытый им социальный закон флуктуации тоталитаризма и свободы.

Эти идеи и научные открытия не канули в Лету. Они были синтезированы и развиты современной школой русского циклизма. Поворотным пунктом можно считать междисциплинарную дискуссию 1991 г., когда в разгар российского цивилизационного кризиса были сформулированы научные основы прогнозирования кризисов и путей выхода из них в ритме циклической динамики. Прошедшие десятилетия подтвердили истинность этого подхода. Он был развит в монографии 1999 г. «Циклы. Кризисы. Прогнозы», в брошюре по экономическим кризисам 2013 г. В монографии 2011 г. «Глобальные экономические трансформации» эта проблема приобрела новое звучание — в виде теории социальных трансформаций, интегрирующей теории циклов, кризисов и инноваций в динамике общества. Этот подход получил реализацию в Глобальном прогнозе «Будущее цивилизаций» на период до 2050 г. (2008–2009, 10 частей), в докладах к конференции ООН по устойчивому развитию РИО+20 «Основы долгосрочной стратегии глобального

устойчивого развития на базе партнерства цивилизаций» (2012) и к саммиту «Группы 20» в Санкт-Петербурге «Научные основы стратегии преодоления цивилизационного кризиса и выхода на траекторию глобального устойчивого развития» (2013).

Очередной штрих в формировании новой отрасли знаний: выявление законов, регулирующих выход из кризисов изложен в настоящей книге.

В ней представлены теоретические основы кризисов и закономерности выхода из них, цивилизационный и нососферный подходы к ним. Обоснована классификация кризисов в обществе — по вертикали и по горизонтали, по глубине и длительности. По вертикали — во временном разрезе и по глубине — они охватывают кризисные фазы краткосрочных циклов Китчина, среднесрочных циклов Маркса — Жугляра, долгосрочных циклов Кондратьева — Кузнецца, сверхдолгосрочных, цивилизационных циклов Броделя — Яковца, тысячелетних исторических суперциклов Яковца.

Второй разрез — по горизонтали — классификация кризисных фаз в динамике глобальной и локальных цивилизаций, шести составляющих генотипа цивилизаций (природно-экологической, демографической, технологической, экономической, геополитической, социокультурной).

Наконец, третье измерение — пространственное: кризисные фазы в динамике отдельных хозяйственных субъектов, регионов, стран (государств), локальных цивилизаций и глобальной цивилизации.

Таким образом, перед вами — трехмерная модель циклично-генетической

динамики социальных систем, закономерно поражающих их кризисных фаз различной глубины, продолжительности и структуры. Столь же разнообразны и пути выхода из кризисных фаз.

Это не означает, что перечень закономерностей выхода из кризиса уже исчерпан. Мир кризисов разнообразен, и будущие исследователи наверняка обнаружат доселе неизвестные устойчивые связи в их динамике. Но это скорее будут дополняющие, чем базисные закономерности. Можно сказать, что каркас научного познания уже сооружен, остается дополнять его архитектурными формами. Однако я не исключаю будущих прорывов в познании мира кризисов и путей выхода из них.

Цель настоящей монографии состоит в том, чтобы предоставить заинтересованному читателю (изложение я стараюсь вести, следуя древнегреческой традиции, в режиме диалога с сомневающимся читателем) научное видение системы закономерностей и путей выхода из кризисов.

Сразу оговорюсь: речь идет не обо всем пространстве научного знания, где ныне преобладают последователи уходящей с исторической сцены индустриальной научной парадигмы, — а о тех научных школах, которые формируют новую, интегральную парадигму, адекватную условиям XXI в. Это современные школы русского циклизма и цивилизационная, которые я представляю и возглавляю.

Предложенный подход определил структуру монографии, логику исследования и изложения.

Сперва я предлагаю общее представление о кризисах, их неизбежности и функциях, отвечаю на вопрос, возмож-

но ли предвидеть кризисы, воздействовать на них. Делю кризисы на две категории: пока еще непознанные и часто непредсказуемые стихийные бедствия, воздействовать на которые человечество не в состоянии; кризисы в динамике общества — закономерные, предсказуемые и управляемые — не в том смысле, что мы можем предотвратить или вообще ликвидировать кризисные фазы циклов, а в том, что возможно предвидеть наступление кризиса, поставить ему обоснованный диагноз и выбрать средства для прохождения кризисной фазы в сравнительно короткий срок и с исторической миссии и нравственной оценке кризисов: это благо или зло, разрушение или созидание?

Затем я перехожу к главному предмету обсуждения — изложению системы закономерностей и путей выхода из кризисов. В диалоге автора с читателем последовательно излагаются следующие закономерности:

— неизбежность, функции и многоликость кризисов в циклично-генетической динамике общества и его взаимоотношениях с природой в истории и будущем цивилизации;

— технологическая основа преодоления кризисов — инновационное обновление основного капитала на базе смены поколений техники, технологических укладов и технологических способов производства, освоения волны изобретений (технологическая составляющая преодоления кризисов);

— функции и состав инноваций разного уровня и масштаба, реализующих научные открытия и изобретения и определяющих содержание обновления основного капитала (инновационная составляющая выхода из кризиса);

— инвестиционные потоки в динамике реального капитала, обеспечивающие инновационное обновление основного капитала;

— вовлечение новых естественных производительных сил, изменение взаимоотношений общества и природы (ноосферная составляющая выхода из долгосрочного и сверхдолгосрочного кризисов);

— социально-экономическая, политическая, социокультурная поляризация, инновационное и социально-политическое партнерство как движущая сила преодоления кризиса;

— усиление государственной регламентации в условиях кризиса (социальный закон Питирима Сорокина, государственно-политическая составляющая преодоления кризиса).

В завершение я отвечаю на вопросы пессимистически настроенного под ударами современных кризисов молодого читателя: есть ли свет в конце тоннеля? преодоления современного цивилизационного кризиса в мире и в России.

В приложении приведен доклад о перспективах и парадоксах современной цивилизационной динамики.

Надеюсь, что выраженный в настоящей книге оптимистический взгляд будет воспринят — не столько лидерами уходящего поколения 1990-х, растеря-

ных перед лицом современного кластера кризисов, сколько лидерами поколения 2020-х, разгневанных получаемым тяжелым наследием и активно ищущих пути выхода из кризисов.

Я надеюсь, что лидеры нового поколения не окажутся глухи и слепы к выводам, предупреждениям и рекомендациям одного из лидеров уходящего с исторической сцены послевоенного поколения.

Хотел бы выразить искреннюю благодарность Евгению Растворцеву и Наталье Чёмовой — активным представителям поколения 2020-х за большую помощь в подготовке к печати этой книги.

Ю.В. Яковец, февраль 2014 г.

P.S. На обложке этой книги — репродукция известной картины из Венского художественно-исторического музея «Три философа». Она характеризует передачу научного наследия от античных философов — через арабских мыслителей — к молодому философу эпохи Возрождения. Пришло время добавить к ним четвертого философа, представляющего молодое поколение новой эпохи Возрождения — период становления интегральной, гуманистически-ноосферной цивилизации.